

Основные направления современной западной феминистской теологии

Научный руководитель – Трофимова Зорина Павловна

Денисова Екатерина Владимировна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: catherine.denisova@yandex.ru

В данном докладе будут рассмотрены основные направления современной западной феминистской теологии, возникшие и укрепившиеся как реакция на патриархальную природу организованных религий и игнорирование женского опыта в рамках данных религий.

Феминистская теология как течение в рамках теологического дискурса изучает категорию женского в области религии, акцентируя внимание на женском опыте в поле духовных и ритуальных практик и теологии вообще. Различные табу, распространяющиеся на женщин, а также утверждения об изначальной греховной природе женщины и ее низшем статусе, обнаруживаемые в священных текстах, приводят многих исследователей к выводу об обесценивании женского опыта в рамках традиционных религий. Отмечая тот факт, что на ранних стадиях становления той или иной религии женщины могли занимать и занимали значительное место в религиозной жизни, а также указывая на присутствующие в священных текстах места, где женщинам отводится значительная роль, исследователи задаются вопросом, какие именно процессы послужили причиной постепенного вытеснения женщины из поля религии и что можно предпринять, чтобы это исправить.

В попытке ответить на этот вопрос исследователи и исследовательницы использовали разные подходы к анализу религиозных явлений и гендерных отношений. В феминистской теологии наибольшее распространение получили четыре направления: ревизионистское, реформистское, революционное и реджекционистское.

Ревизионистское направление фокусируется на либеральной критике существующих религиозных традиций и маскулинноцентрического языка, используемого в церковных обрядах и священных текстах. [1] Таким образом, в рамках данного подхода ставится цель проведения альтернативной, более гендерно корректной интерпретации и устранения наиболее ярких проявлений сексизма из поля религии. Так, к примеру, ревизионистская интерпретация Библии в рамках феминистской теологии будет предполагать оставление в прошлом патриархальных интерпретаций, используемых для оправдания угнетения женщин. [2]

Реформистский подход предполагает акцентирование внимания на текстах и интерпретациях, способствующих укреплению патриархальных установок. Согласно данному подходу, антипатриархальные установки могут быть выявлены из содержания самих религий. Таким образом, основной проблемой становятся некорректные интерпретации, которые должны быть изъяты из культурного оборота. Представителями реформистского направления также делается упор на отражение женского опыта в ритуальных практиках, а также разрешении женского служения в церкви.

В рамках революционного направления выявляется изначальное патриархальное природу организованных религий, вследствие чего предполагается ограничение их влияния. Взамен приверженцами данного подхода предлагается введение новой «женской спиритуальности», предполагающей наиболее полное отражение женского религиозного опыта.

Наконец, представители реджекционистского направления полагают, что сексизм глубоко пронизывает организованную религию на всех ее уровнях, а потому создание новых

форм религии становится абсолютно необходимым. Так, применение подобного подхода в анализе Библии приводит к отрицанию авторитета Библии и основанных на ней религий.

Таким образом, в рамках феминистской теологии существует множество подходов, с точки зрения исследователей призванных выявить патриархальные основы религии и предложить им адекватную замену.

Источники и литература

- 1) Суковатая В.А. Феминистская теология и гендерные исследования в религии: перспективы новой духовности // Гендерные исследования. Общественные науки и современность. 2002. No. 4.
- 2) Strange L. Elizabeth Cady Stanton's Woman's Bible and the Roots of Feminist Theology // Gender Issues. 1999. No. 29. P. 15.